



財爺：減印花稅無助提振股市

西方政治成見干擾投資者信心

【香港商報訊】記者蘇尚報道：過去一段時間港股市場表現不理想，有金融業人士要求下調股票印花稅。對此，財政司司長陳茂波昨於最新網誌提到：客觀數據顯示，調低股票交易印花稅並不足以結構性、長期地刺激股市交投。對於港股，需要全面通盤檢視影響市場各項因素，找出問題癥結，以全面、綜合的方案對症下藥；否則，零散的刺激舉措，既無助於提振市況，更可能因成效不彰而進一步削弱投資者信心，效果適得其反。他又指，股市升跌頗受地緣政治和市場情緒所左右，如「西方的政治成見所造成的誤解，也干擾到投資者對本港和內地股市的信心」。

專責小組本周將首次開會

上周，特區政府成立了促進股票市場流動性專責小組。陳茂波透露，專責小組將於本周召開首次會議，全面檢視不同的內外因素，例如上市制度、市場結構、交易機制，及研究如何擴寬市場的資金來源和流量、吸引更多優質企業來港上市、激活產品創新及多樣化，提升價格發現機制和交易效率等。

陳茂波續以1999至2001年的經驗為例指出，其間股票印花稅三度下調，日均成交額卻由1997年的約143億元下降至2002年的60億元。至於較近期的例子，股票交易印花稅在2021年「輕微上調」至0.13%後的頭幾個月（即8月至12月份），港股日均成交仍較2020年多出2%。如果再看俗稱「換手率」的股票轉手頻率，更是由2020年的0.22%上升至2022年的0.27%，反映出印花稅上調並沒有導致股票交投的萎縮。

陳茂波指，要改善股市表現，關鍵在於投資者對後市預期向好，這關乎到入市的資金量和流向，取決於經濟表現、公司業績、是否持續有具潛力的企業上市等。這些都不是單純靠下調股票交易印花稅就可達致的效果。

他續稱，設立專責小組是要發揮業界、市場及監管機構的集體智慧和力量，全面深入檢視當前香港股市的優勢與面對的問題，提出短、中、長期的方案供政府考慮，以提升港股市場的競爭力，並更好釋放未來的發展潛力。

積極向外介紹香港新發展新機遇

「股市升跌也受地緣政治和市場情緒所左右。」陳茂波寫道，「西方的政治成見所造成的誤解，也干擾到投資者對本港和內地股市的信心。」他強調，西方對內地經濟的單向悲觀論調，如果不是別有用心，便顯然是與現實脫節。他還引述中國駐美國大使謝鋒日



陳茂波指出，要改善股市表現，關鍵在於投資者對後市預期向好，這並非可單純靠下調股票交易印花稅就可達致的效果。 資料圖片

股市流動性專責小組 本周商討五大議題

1. 全面檢視不同的內外因素（如上市制度、市場結構、交易機制等）
2. 擴寬市場資金來源和流量
3. 吸引更多優質企業來港上市
4. 激活產品創新及多樣化
5. 提升價格發現機制和交易效率

資料來源：陳茂波網誌

香港即將舉辦系列財金活動

2023年10月	香港金融科技周
2023年11月	國際金融領袖投資峰會
2023年12月	總部設於沙特的未來投資倡議研究所(FII)首度在港舉辦「PRIORITY」亞洲峰會
2024年1月	亞洲金融論壇

資料來源：陳茂波網誌

前發表題為《中國經濟發展比你想象的更好》文章，形容該文「以客觀堅實的數據，說明國家經濟發展勢頭正面，尤其在科技創新和綠色發展方面，不少國際企業正『用腳投票』，積極布局在內地的發展。」

陳茂波又稱，疫情期間，許多海外投資者和機構代表都未能親身來港，加上西方傳媒不少偏頗的報道，令他們對香港的理解與事實多有偏差。未來特區政府將加大力度，透過「請客來」和「走出去」，積極向外推廣香港優勢。「未來數月，我將會出訪歐美等地，親身說明『一國兩制』的獨特優勢為香港發展帶來的新機遇和新

潛力，並介紹香港的最新發展，包括創新科技、綠色科技和綠色金融，及第三代互聯網等。」

除此之外，未來數月本港亦將舉行一系列大型國際金融會議，包括10月底舉行的香港金融科技周、11月的國際金融領袖投資峰會等。陳茂波說，「透過積極向外介紹香港的新發展、新機遇，讓國際投資者對香港有更全面清晰的瞭解；透過建立更廣闊的朋友網絡，有助我們開拓更多新的合作機會和資金來源，長遠提升香港金融市場的競爭力、促進市場的持續和較快發展。」



港股前瞻

【香港商報訊】記者鄭偉軒報道：有分析稱，市場憧憬中央有更多救市措施及港府股市新舉措出台，恒指料先於20天線（18477點）爭持，之後再上試19000點。

對於本港淡靜股市，金發局表示，作為全球公認的國際金融中心，香港具備推動更全面金融生態系統均衡發展的能力。局方最近提出四項建議：設立專為專業投資者而設的市場，以推動市場創新和促進新興投資產品和另類資產類別的發展為主要目標；提出其他短期改善措施，包括探索創業板與其他市場之間的協同效應；審視股票交易印花稅；針對非傳統/新興資產類別，制定促進投資者教育和理財教育的策略架構。

對於財爺陳茂波稱調低印花稅無助股市，業界亦有睇

市場憧憬兩地更多政策出台

法。立法會金融服務界前議員張華峰直言失望，他指減印花稅對市場肯定有提振作用，屬起死回生之計，「再唔減個市毫無吸引力」！

香港證券業協會主席、立法會金融服務界議員李惟宏則建議，可考慮取消股票印花稅半年至一年。他表示尊重財爺意見，但若取消交易成本最大的股票印花稅，相信可給予市場正面信息，惟全球地緣政治緊張下，降低印花稅未必可解決所有挑戰。

後市20天線料續爭持

美國上周五（9.1）公布的最新就業數據，雖然降低市場對再次加息的預期，但美股三大指數未能全線高

收。新加坡交易的「黑期」最新報18527點，較恒指上周五收報18382點高145點。ADR方面，滙豐控股（005）ADR折合港元收報58.91元，升0.09%；騰訊控股（700）ADR折合港元收報331.39元升1.97%。

技術走勢方面，恒指連日於20天線附近爭持，目前50天線已跌至18889點，且8月中旬更於19000點附近留下下跌缺口。分析稱，恒指短線阻力為18800至19000點，待升穿後走勢才會全面改觀。

展望後市，凱基亞洲投資策略部主管溫傑接受本報採訪時稱，雖然美國加息預期降溫「少許」利好港股，但後市仍要視乎內地和本港狀況而定。他預計，恒指仍有數百點上升空間，本周波幅介乎18000至19000點。



渣打香港及大灣區金融市場主管曾繼志預期，年內人民幣銀行有機會再減息一次。 記者 崔俊良攝

【香港商報訊】記者鄭偉軒報道：渣打香港及大灣區金融市場主管曾繼志預期，美聯儲或於11月上調利率四分一厘後結束今年加息周期，再之後須視乎美國經濟是否有望軟着陸，相信明年下半年才有減息空間。

美聯儲將於9月21日、11月2日及12月14日公布今年餘下3次議息結果。曾繼志稱，美國加息周期

渣打：美加息周期有望年內結束

已近尾聲，9月加息機會很低，相信11月會再加四分一厘。至於香港最優惠利率（P），他預期上調幅度「不太可能」是四分一厘。

月底港匯或再觸及7.85

港匯方面，曾繼志認為，受市場氣氛、內房問題、股市不振及股息派發高峰已過等影響，促使游資重回銀行體系；相信到9月底季結時，因資金需求再次提高，港匯有可能再觸及7.85弱方兌換保證，屆時香港銀行同業拆息（HIBOR）會再被拔高，其中，1個月HIBOR更會再次升抵4厘以上。即使港匯再觸及弱方兌換保證，但他亦相信「不會為時太久」，銀行體系結餘亦不會從目前的約450億元水平大幅降低。

雖然美國加息周期有望年內結束，但曾繼志坦

言，美國物價仍處高位，當經濟仍然堅韌，「除非有突發事件，例如戰爭，否則美國經濟將會偏向軟着陸」。他相信，美國通脹於半年至9個月內回落至2%目標的機會較低，聯儲局若要減息，或許要等待通脹回落至3%、非農數據及工資回復正常水平才可做到。

曾繼志預期，到明年下半年，美聯儲才有空間減息，「但即使減息，幅度亦不如上次般激烈」。至於香港銀行何時「減P」，他認為，不會早於聯邦基金利率下調；若股市重新恢復暢旺，導致港元資金需求上升，屆時銀行「減P」意欲或會降低。

內房「爆煲」已近尾聲

談及內地市場，息口趨降在走勢上與正處加息周期的香港及美國背道而馳。曾繼志表示，近日越來越多地客戶由原本來港借入港幣，改為返回內地借入在岸人民幣（CNH）。他坦言，此舉對該行旗

下對沖及掉期業務影響正在浮現。

在內地及美國利率走勢出現相反方向之下，曾繼志稱，上半年的確有內地資金來港轉泊美元資產，雖然情況將於下半年持續，但由於每家內地金融機構均獲發一定額度，相信隨着額度減少，下半年內地資金來港購買美元資產的金額將不及上半年。曾繼志補充稱，由於外匯業務穩定性較高，加上人民幣兌美元仍有一定程度波幅，相信投資者不論對外匯現貨及對沖活動仍有一定需求。

人民幣匯率方面，曾繼志說，受中美息差影響，相信人民幣兌美元在7.3水平將有短暫支持，預計未來兌美元將於7.25至7.35之間浮動。他預期，今年之內人民幣銀行有機會再減息一次。

對於內房相繼「爆雷」，曾繼志認為，內房資金鏈短期內確有困難，惟相信「爆煲」情況已近尾聲，而內地城投債及地方債出現大規模違約的機會亦較低。

碼上看

「蘇拉」剛走「海葵」又來 廣鐵部分列車再度停運



掃碼睇文

通關恢復雙向奔赴 港深旅客周末陸續回巢



掃碼睇文

銷路受阻水溫升高 韓養殖場百萬條石斑死亡



掃碼睇片